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Nachklausur zu Mathematik II fiir Wirtschaftswissenschaftler (B)

Allgemeine Hinweise: Als Hilfsmittel ist (ausser Stift und Papier) lediglich ein beidseitig handbe-
schriebenes DIN A 4 Blatt mit Notizen zugeléssen Die Klausur .ist auf den ausgeteilten Formularen zu
- bearbeiten, und nur diese sind abzugeben. Am Ende sind drei Bogen Schmierpapior angeheftet sollte
dies nicht, auSIelchen, kénnen Sie noch eigenes benutzen was aber nicht eingesammelt wnd Die Auf-

gabenveltellung ist die folgende:

Al (Multiple Choice, bitte auf dem Blatt ankreuzen) ' | 10 Punkte
A2 (Extremwertaufgabe 1 D) o ' ~ 6 Punkte .
A3 (Analyse des Wachstumsverhaltens einer Funktion) ' 10 Punkte
A4 (Integration) - ‘ 10 Punkte
A5 (partielle Ableitungen und Elastizit'éiten, Richtungsableitung) : 7 Punkte
A6 (ExtremWértaufgabe 2D) 7 | ' 16 Punkte

Bei den Aufgaben 1,3,4 und 5 werden lediglich die (Teil-)Ergebnisse korrigiert. Es empfiehlt sich |
also im besonderen Masse, Rechen- und Ubertragungsfehler zu vermelden. Die Klausur gilt

mit 23 (von 59 erreichbaren) Punkten als bestanden. Viel Er folg!
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1. Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind. Hier sind nur die Antworten

“richtig”, *falsch” oder Enthaltungen moglich. Bitte auf dem Aufgabenblatt ankreuzen!

(a) Die Umkehrfunktion einer streng monoton fallenden, konvexen Funktion ist

ebenfalls konvex, ‘
Antwort: vichtig &)  falsch ()  Enthaltung () (2/1/0P.)

(b) Jede stetige Funktion ist monoton. , 7
Antwort: richtig () falsch Q  Enthaltung () ‘ (2/1/0 P.)

¢) Die Funktion f: R — R, 2+ a® ist genau dann streng monoton steigend
g )

wenn a > 1 ist.

Antwort: vichtig )  falsch () Enthaltung () ' | : (2/1/0 P.)

(d) Jede konkave Funktion f:R — R ist differenzierbar. '
Antwort: richtig () falsch ()  Enthaltung () | (2/1/0 P.)

(e) Fiir die Flastizitiit zweler differenzierbarer Funktionen f£,g : (0, 00) — (0, 00)
gilt die Produktregel & r.o(®) = €¢(x) - g4(x). ' :
Antwort: richtig () falseh &  Enthaltung O (2/1/0 P.)



2. (442 P.) Gegeben sei ein Polynom

P(:v)=am4+bm3+ca:2+da:+e, “(a £ 0),

P sei gerade mit P(0) = 0 und besitze in zp = 2 ein lokales Extremum.

(a) Bestimmen Sie alle von Null verschiedenen Nullstellen von P.

_ -
© Pprace = b=eol=0, Plo)=0=€=0 A1,
(aflso! Pix) = QxtrCx)
e Pl = 4ax2’+2C)§ | ith
- -
o 0._-»_(7‘))(2).: LfC)'iP"l‘l’{'C =) C-.‘:-—(Pq -'/fﬂ
( also Pury= @(xt-Px*))
© b= Pixy = ax®(x-¢) A x+0
| x=*[¢ 4P,

alSo Hueier el e per , BrEres

(c:a =g n:‘%’% q‘ék Q_A—‘tg(%egm&foﬂ@w.)

{b) Unter welcher - méglichst allgemeinen - Voraussetzung an a handelt es sich bei 2y um eine

- isolierte lokale Maximalstelle?

Q40 5 AC ) AR

Y

Py = A42a x> +2C =

Py = @ (424 -A6) =324
atco PRI D = @O ey el Vorease s~
a—Z Q,,;:LA .Q‘Q'(.?r‘ef—i——)' \KL{S

gb!}:wg %’4’%{; es Q/QQD L‘:'L X
"f’D.,
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3. (34344 P.) Fir @ € R sel f(e) = In(1+ (2 + 1)%).

(a) Berechnen Sie f"(;v) und f#(x). Vereinfachen Sie Ihr Ergebnis soweit wie moglich.

) 2 (x+4)
;f (x) = - r
A+ ke d)”

e 2 (o (xe4)7)
;B. () (/,;_(xf’”lz ,

(b) Geben Sie die Nullstellen von f’ und f” an.
$lar=0 e x< A

i“()()go == )\’-"—'1“”2-
v x =0

(¢) Bestimmen Sie das jeweils grasste Teilintervall von R, auf dem f

(1) progressiv fallend, ( Rl 2 .]
(i) degressiv wachsend, ED,C":' )
Y

(iti) degressiv fallend bzw. . E_ 2,“ 7 ]

(iv) progressiv wachsend ist. [-1 0 J :

(ke Poua ktak 2ty hat oppin it oaby Cof bof-firstor

A

C{AL&JV@_/Q/Q.Q_IM )

AP,

9.7

P

4P

»
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4, (334 P.) Berechnen Sie:

(a) eine Stammfunktion von f(xz) = 2e>®,

et o Eobo [t - (Fhen
t g |

Wu’i—ux";_jf 3P foe ool fqrs Erﬁ-c.b,u_:_&'/ SMQ_{—;

Aol Mo ol § o P«’J—r‘f‘ Coe . AP
flowes PRA. €35 AP
. (b) das bestlmmte Integral f @ I)Sdm:{ ,
. y _
- j(X+f{)zgﬂx — 2 JGrdylalx A7,
o ©
, ‘ A ' A >
I ] + A | 47
- x+1 x>
o
I e
(¢) den Mittelwert von f (:B) — % aufdem Intervall [-2, 2].
: (1+2%)?
£x . o= (4 x>5% ol
— o x 2 x X
f(»?f-xl)a‘ jc/r—d Z;(—J
: - Cf’(x) x) |
= = (4-:'- )(2)_4 o 2.P.
2.
. 4 4 - AP
= —_ , (e yef X
L Lo ” _fz 1 e
Ji=e 4
| A 2yt =0 AP

<\"/""’— ) ’:ﬁ‘ PJQG()A Ou—uf’ Q-Wu &»I—n..smﬂ ’
ol e kit d,ew AR ot O adolei ot sal ol

ool ol H# l-:Le.)



5. (24+2+3 P.) Gegeben sei die Funktion

‘ f: (0: OO) x (O:OO) - R, (33:'9') L f(mx y) =y~
" - Berechnen Sie

(a) die partiellen Ableitungen

'-g-i:(w,y)% @&({1):!3.){ | - | | P
| _%(w’y)z XY ! 4P
. : 47,
(b) die partielien Elastizitdten
lsf,m(w,y) = x-tu &) 1P,
| Vo AP

‘Efly(mly) = X

(c) und die Richtungsableitung %—g(a:o,yg) nach ¢ = £(3, 4) im Punkt (zo,w0) = (5,1) ‘

g—g(wo)é- (V)70 AR

oo
-

_ \Sé (seuC%b) }'(0"1{» q‘ }(o %{

T 4P
S U ' .

ety AP
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.
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6. (34-3-13-4+2+1+4 P.) Tiir (z,y) € (0,00) x (0,00) sei fz,y) = ¢z — 32+ /J -
(a) Berechnen Sie V f(z,y).

| 4
5 N D __i "7 2P
?;f( = gx s_ . _34:(x Ty z |

. -2 -
okdso ! \7’,&(:&.3)* (fgLX 3_3/ éta 2.__4)

(b) Zeigen Sie, dass f genau eine kritische Stelle besitzt, und bestimmen Sie diese.

= . =4 *
@_ﬁcya)-—oé) x=(5)%, %u,a%o@a &> 2P

4P

L . ) ’ ‘ {‘3
also Gy ) kerisde e= Gy = (& ;L) ) 4P

(c) Berechnen Sie Hessf(z,¥).

) I

Show="§* 0 5y
Hess fexy) = . L o-% 11
o | o -9 =

(d) Untersuchen Sie Hess f(z,y) auf Definitheit. Formulieren Sie cine Aussage und begl'ijhden'

Sie diese. Thr Ergebniss sollte unabhéngig von (2, y) sein.
fhes's £ (x y ) Lef  tggabhiv e it
oo | olle Edgqrecacte (Buiivi = aﬂ*aewu
| elacasecte) Sl bagak v
() Liegt in der kritischen Stelle aus Aufgabenteil (b) ein lokales Extremum vor? Falls ja, be-
stimmen Sie dessen Typ,  Cekales Alg wo Lor Caet ( f-@Jl&l- CUPLN
(b)) aend (o)) 1R

(f) Bestimmen Sie sup {f(z,y) : (:.z 1) € (0,00} x (0,00)} sowie inf { f(z, ) : (z,¥) € (O o) % (0,

und entscheiden Sle, ob es sich hierbel um ein Maximum bzw. um ein Minimum handelt,

Q—uf‘ ?f(z‘\sf)' f: J—umkf'fi"‘fc‘f) "~~-j B e

A )= G

| A2
ot ff,/.q%,)_:”_.f = - oo .

4P
Alies et trnn IR IR s elot. .

d =

A
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